

优良家风激活“一池春水”

——四川省眉山市彭山区深入推进家庭家教家风建设

本报记者 漆世平

日前，四川省眉山市彭山区鹏利小学举行了一场以“建设文明好家庭，弘扬家庭新风尚”为主题的家训牌匾赠送仪式，以良好家风浸润孩子们的心灵。获赠的200个“好家风家庭”纷纷表示将努力建设文明好家庭，弘扬家庭新风尚。这是“长寿之乡”彭山区积极推进家庭家教家风建设的生动实践。

家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。2022年6月8日，习近平总书记到眉山市三苏祠考察时强调，要推动全社会注重家庭家教家风建设，激励子孙后代增强爱国情怀，努力成长为对国家、对社会有用之才。一年来，彭山区深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，以拓展家风阵地、培树文明家庭、涵育家庭新风为重点，大力挖掘家风文化，讲好家风故事，积极开展家庭家教活动，以优良家风引领社会新风，引导广大干部群众厚植爱党爱国爱家情怀，全区家庭家教家风建设持续发生可喜变化，激活家庭文明建设“一池春水”。

拓展阵地传承优良家风

“风云处处惊消息，烟云层层冷劫灰；行矣前途珍重好，莫将壮志没蒿莱……”5月10日，革命先烈郭祝霖悲壮的诗词在彭山区实验小学的会场内回响。当日，由彭山区文广旅局主办、星火公义红色家风馆承办的“红领中相约中国梦——红色第一课”正式开课。课堂上，星火公义红色家风馆讲解员毕鹏森以《听红色故事 立读书初心》为题，为现场师生讲述了革命先烈郭祝霖为国为民读书的崇高理想信念。

这是星火公义红色家风馆“走出去”开展家庭家教活动，让红色资源“活”起来的一次尝试。坐落于彭山区公义镇的星火公义红色家风馆展陈面积6000平方米，内含红色誓言广场、台子坝戏台及彭山革命历史展览馆等参观点位。自去年被认定为“四川省家风家教创新实践基地”以来，该馆依托馆藏资源，创新传承三苏文化、东汉名臣张纲为国尽忠文化、西晋《陈情表》作者李密仁孝文化为代表的本土优秀传统文化，以郭氏“乐善可风”的传统家风及郭祝霖、郭祝霖、郭祝霖“一门三英杰，革命一家人”等红色家风为切入点，通过开展主题党建、红色研学、党风廉政建设、家风家教活动等，讲好红色故事，传承弘扬红色家风。截至目前，该馆已完成各类活动400余场，其中家风家训主题活动60余场，服务人数逾30000人次。



“传承三苏家风 弘扬东坡文化”文明实践活动走进泊林郡小区



机关单位干部职工参观星火公义红色家风馆



鹏利小学家长与孩子一起理解家训



中小学生学习星火公义红色家风故事

典型引领激发向善之力

“工作是繁忙的，像蜜蜂一样不知疲倦为这个世界增添色彩；工作也是无畏的，因为居民一句简单的问候和亲切的笑容就会成为我信心和力量的源泉。”这是彭山区凤鸣街道城南社区网格员衣凤春常说的一句话。从事网格工作7年，衣凤春时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，在努力做好本职工作的同时，竭力维护辖区居民安全，帮助他们解决生活上的问题和困难，为网格和谐稳定贡献着自己的一份力量。而她在工作中的付出也收获了辖区居民的肯定，大家给她起了个外号——“管家婆”。

去年9月，“管家婆”衣凤春家庭被授予第二届彭山区文明家庭称号。与他们家庭一起获得表彰的，还有孝老爱亲的马云祥家庭，遵德守礼的李小兵家庭，热心公益的刘琼家庭等19户家庭。

榜样是一座灯塔，激人奋进。彭山区开展文明家庭评选活动为契机，深入挖掘、推荐、评选、宣传群众身边的文明家庭，涌现出了一大批事迹感人的文明家庭。他们崇德向善，用实际行动展现当代

家庭文明风采，他们影响广泛，在点滴之间传递家庭美德正能量。

“运用榜样的力量引导广大群众学习优良家风，争做优良家风的践行者，让优良家风在寿乡大地激荡。”据彭山区文明办相关负责人介绍，为规范文明家庭创建和评选工作，该区还制定了《眉山市彭山区文明家庭评选办法（试行）》，促进文明家庭创建活动健康发展。

值得一提的是，为了激励广大群众以文明美德传家，彭山区委宣传部还主办了“家庭家教家风”主题巡展活动，在人流集中的公园、广场等地以图文展板的形式，对推选出的文明家庭进行集中展示，让广大群众深刻了解中华民族家庭美德和良好家风的时代内涵，自觉用实际行动践行社会主义核心价值观的精髓要义。

在用好线下资源的同时，彭山区还注重用线上平台，利用彭山区官方APP、微信公众号等开设“家庭家教家风建设”“好家风微宣讲”等专栏，推送文明家庭故事、家风家训活动等，形成传承好家风良好氛围。

丰富活动涵育家庭新风

5月19日，彭山区好家风微宣讲——“传承三苏家风 弘扬东坡文化”文明实践活动走进泊林郡小区。彭山区新时代文明实践中心“润润寿乡·星火”志愿宣讲队、四川大学锦江学院文学与传媒学院春晖宣讲分队的志愿者们，为小区居民带来了一场跨越千年时光的精彩宣讲，让大家感悟三苏家风和李密陈情尽孝的感人故事。“苏洵在苏氏族谱中曾告诫子孙‘事父母极于孝，与兄弟笃于爱，与朋友笃于信……薄于己而厚于为人’……”宣讲过程中，一位居民分享着自己的心得。

5月26日，彭山区好家风微宣讲——“传承三苏家风 弘扬东坡文化”文明实践活动走进江口街道泥湾村。活动现场，集中展示了彭山一批爱党爱国、尊老爱幼、亲善教子、移风易俗、清正廉洁、诚实守信的文明家庭优秀家风事迹，大家在展板前驻足观看，感悟着每个家庭的优良家风。

好家风微宣讲——“传承三苏家风 弘扬东坡文化”文明实践活动，是彭山区深入开展家庭家教家风建设的缩影。一年来，彭山区深入村（社区）、公园、广场等开展好家风微宣讲——“传承三苏家风 弘扬东坡文化”文明实践活动、“家风润万家 礼赞二十大”家风家教主题巡展等，集中宣传展示三苏家风、忠孝文化及文明家庭、最美家庭事迹等内容，把好家风好家教播撒到寿乡大地的每个角落。

为持续涵养优良家风，彭山区还坚持以良好家风引领社会新风，深入挖掘群众身边的好家风，组织开展“家庭家教家风建设”主题征文活动及“好家规、好家训、好家风”征集评选展播活动，引导居民群众主动参与创建文明和谐家庭，践行爱国爱家、向上向善的时代新风。

此外，彭山区还依托新时代文明实践中心（所、站）开展“弘扬三苏文化 传承三苏家风”主题书籍推广、诚信好家风故事会、“三苏家风进万家”等活动，在全区营造注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚氛围。

吴其运，1952年7月出生，在河南省南阳市靠收购废品谋生，从2004年起，他坚持从自己微薄的收入中拿出一部分资金资助品学兼优的学生。虽年愈七旬，仍干净利落；虽生活不易，仍积极乐观。近日，笔者见到吴其运老人时，他正开着小三轮在社区里转悠，出门时间不长，但纸箱、瓶子等已经收了满满一车。人实在，讲诚信，老人的人缘很好，总有人打电话叫他上门收取废品。

一个拾荒老人，自己并不富裕，为何如此慷慨地捐助助学？缘于20年前“背母求医”时受到的帮助。

2003年秋，吴其运的母亲患了病，尤其怕冷，吴其运就带着母亲南下广州，他一边给母亲治病，一边打工挣钱，后来，母亲又不慎摔伤，吴其运便背着母亲四处求医。有媒体的记者拍摄并报道了他“背母求医”的事迹后，得到了许多好心人的帮助，母亲病好后，爱心人士还给他送来了车费，房东免除了他当月的房租和水电费，车站的工作人员给予他热情的帮助……

吴其运说：“生活的坎坷让我经历磨难，好心人的善举又让我特别感动，社会是美好的，我要为社会做点事，来回报那些不知姓名的好心人，也为这个社会增添一点美好。”

做些什么呢？吴其运想到了自己的坎坷人生。他深深地认识到，没有知识就没有前途，他决定为家乡的孩子们贡献一份力量，将这份爱心传递下去。他到南阳市第九中学教育集团北校区，给10位品学兼优的学生代表每人发放200元以示鼓励；他到南阳市卧龙区青华镇三李营小学，为11位孩子捐助了总价值1600多元的学习用品；他回到家乡南阳市唐河县毕店镇姚岗村，拿出1万元，设立教育救助基金资助学生……19年来，吴其运到底资助过多少学生他自己也记不清楚，有人粗略估算了一下，他资助的总人数近百人。这么多年，他一直用实际行动传递崇德向善、德行天下的榜样力量，为学校和社会注入精神动力和道德滋养。

广西多措并举开展制止餐饮浪费专项行动

本报讯（广文）今年以来，广西壮族自治区市场监管部门多措并举，强化监管，深入开展制止餐饮浪费专项行动，取得明显效果。

专项行动开展以来，全区市场监管部门将制止餐饮浪费与餐饮食品安全监督检查同频同步，共检查餐饮服务经营者8.5万多家，发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务经营者500多家次，整改问题300多个，开展“随机查餐厅”行动150多次，责令整改并予以警告的案件250多件，公布典型案例60多个。

广西壮族自治区充分发挥标准制度规范作用，积极引导企业运用国家标准规范外卖和餐饮供应链管理，截至目前，修订制止餐饮浪费相关地方标准4个，各地共发布制止餐饮浪费制度机制文件50个，行业自律文件8个；组织开展反餐饮浪费进校园、进机关、进企业、进家庭、进社区、进餐厅、进景区、进商家等活动，多维度多角度坚决制止餐饮浪费行为；鼓励餐饮企业开展“光盘有礼”线上线下优惠促销活动，对光盘离席的顾客给予奖励。全区8个本土餐饮服务网络平台均严格按照专项行动要求，在其首页显著位置持续发布“厉行节约，拒绝浪费”等消费提示。

此外，各地市场监管干部职工和山歌爱好者创作编排《制止餐饮浪费小歌谣》，并将其录成对山歌小视频，通过新媒体渠道进行传播。桂林市、玉林市、河池市和北流市等地景区开展以“制止餐饮浪费、倡导节俭新风”为主题的壮乡山歌对唱活动，大力宣传《中华人民共和国反食品浪费法》。

云南澄江市：法律服务机器人“上岗” 免费“律师”进乡村

本报讯（保娜 童纳）为进一步加快构建更加高效、便捷、均衡、优质的公共法律服务体系，满足人民群众法律服务需求，近期，“乡村法治通”法律服务机器人在云南省澄江市6个镇（街道）40个村（社区）相继“上岗”，澄江市所有村（社区）实现了智能化公共法律服务全覆盖，打通了乡村公共法律服务“最后一公里”。

“乡村法治通”法律服务机器人是一款为基层群众提供公共法律服务的产品，结合基层实际需求设计，数据库容量大，包含了几十万条法律内容，上万部法治微视频，可提供法律智能咨询、下载法律文书模板、法律法规查询等服务，是解决群众日常生活中矛盾纠纷、土地承包等法律问题的好帮手，能让群众获得普惠、均等、高效、便捷的法律服务。

据了解，目前，澄江市共配置40台公共法律服务机器人到市、镇（街道）、村（社区）三级公共法律服务实体平台，形成多元化一站式法律服务体系，从线上到线下共同满足多层次、多领域群众法律需求，为助力乡村振兴提供了有力的法律服务支持。

整治“劳动碰瓷” 需亮出法治之剑

陈文华

据报道，深圳一员工刘某入职两天，称被用人单位解雇，辞退理由是“吃员工餐饭量大”。随后，刘某申请劳动仲裁，要求用人单位支付两日工资及违法解除劳动合同赔偿金。经法院调查发现，2017年至今，刘某在深圳法院涉及10余宗劳动争议案件，案涉多个用人单位，均起诉要求用人单位赔偿违法解除劳动合同赔偿金、二倍工资差额等，仅2019年就涉案7宗。从其涉及的大宗劳动争议案件分析，多数是以消极怠工、主动找茬等方式，诱导用人单位对其作出辞退处理，然后向用人单位主张违法解除劳动合同赔偿金。刘某通过“劳动碰瓷”的方式请求赔偿金，违反了民事主体应当遵循的诚实信用原则，最终法院驳回了他的诉求。

“劳动碰瓷”是指员工故意制造事故或者伪造证据，以获取工伤赔偿或其他赔偿的行为。这种行为消耗大量的司法资源，增加社会成本，浪费社会资源；“劳动碰瓷”可能会对正当劳动者造成不公平的竞争，甚至让他们失去工作机会和收入来源，伤害正当劳动者；企业为了应对“劳动碰瓷”，需要花费大量时间和金钱来处理诉讼、调查等事务，增加了企业的运营成本，增加企业负担；此外“劳动碰瓷”还会破坏社会公信力，降低社会的道德水平。为了遏制“劳动碰瓷”现象的发生，我们需要加强对员工的教育和培训，提高员工的职业道德和法律知识，同时完善相关法律法规，加大对“劳动碰瓷”行为的打击力度。

一方面建立完善的用工制度和考核评估机制，约束员工的行为，对违纪违法的员工及时处理，加强对员工的管理；另一方面保留相关证据，如员工违反工作纪律、故意制造失误等，应及时记录，并告知员工，以备将来处理；此外对于违反劳动法规的员工，应及时采取法律措施，防止其侥幸逃避法律制裁。如出现劳动争议，应先通过和解、协商等方式解决。若实在无法达成一致，可向劳动仲裁部门申请调解或诉讼。

最后，我们呼吁全社会共同维护良好的用工秩序，建立诚信用工的文明社会。同时，希望相关部门加大对“劳动碰瓷”的查处力度，保障用人单位合法权益，切实维护社会稳定。

石宏林：在无声的世界里携手传递爱

黄莹

提起安徽省马鞍山市特殊教育学校美术教师石宏林，熟悉他的人都会竖起大拇指，他是“全国自强模范”“安徽省五一劳动奖章”、马鞍山市首届“十佳残疾人自强模范”“马鞍山好人”等荣誉称号的获得者。他是马鞍山市第一位聋人大学生，在大学毕业毕业后，默默耕耘在马鞍山市特殊教育领域24年，用画笔和手语，为一批批热爱绘画的聋哑孩子提供帮助。

优异的成绩，除了石宏林本人的勤奋和努力，与他有一个文明和谐的家庭密不可分。石宏林的妻子董俊芳也是一位听障人士，结婚20多年来，夫妻二人相互扶持，家中老人安享晚年，独生子女聪明可爱，一家人和睦相处。

生活中的石宏林夫妇热心公益，夫妻俩利用自己的绘画特长，经常携手到附近的村庄、老年公寓等绘制墙绘，为百姓的生活增添美的色彩。多年来，石宏林义卖自己的字画帮助

困难聋人家，还经常为来马鞍山的聋人旅游团做义务手语导游，妻子董俊芳总是坚定支持丈夫完成各项服务工作。虽然很辛苦，但看见贫困户、听障朋友、社区居民的笑容时，夫妻俩知道这些都是值得的。

在今年3月5日学雷锋纪念日，来自全市各行各业的志愿者们齐聚一堂，以丰富多彩的志愿服务活动共同弘扬雷锋精神。石宏林夫妇也来到了现场。石宏林用饱蘸情感的笔墨，在展台上用心地作画，看似简单的几笔，组合在一起，一幅妙趣横生的画就完成了。画作旁边，还有他亲手制作的剪纸作品，栩栩如生。

做志愿整整十年，石宏林参加过无数次志愿服务活动，但每一次，他都用心对待。石宏林表示，他将和家人继续做好志愿服务，为更多的人传递幸福和快乐。

吴其运：“背母求医”受帮助 爱心助学19载

樊佳 王德勇

身边的美德善行

